

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 18.806

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España. Trimestre. 6
Extranjero. Trimestre. 10

VIERNES 25 DE AGOSTO DE 1911

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

Las conversaciones internacionales

Un periodista francés ha sostenido con un profesor de Francfort una conversación que, en estos momentos en que parece que otras conversaciones se complican, no puede ser más interesante.

De los términos en que el alemán se ha expresado, se desprende que entre las naciones de que se trata hay una verdadera aversión que el tiempo acentúa, en vez de atenuarla.

Veamos lo que el profesor ha dicho: Nuestros dos pueblos, por su alta intelectualidad, por su alto espíritu de empresa y por sus energías físicas y morales, deberían tender a aproximarse más bien que a combatir. Desgraciadamente, al cabo de diez siglos, la Historia les ha hecho enemigos irreconciliables. El pueblo francés es el único en el mundo que nos detesta irremisiblemente y no estamos por ello ni sorprendidos ni ofendidos.

Desde Napoleón I, los cerebros de nuestros niños vienen impresionados por este pensamiento: de todos los Estados, Francia es el único que es preciso temer y odiar, el único contra el que es necesario luchar, el solo al que hay que vencer y ahogar.

Esta enseñanza en sesenta años, nos permitió tomar en 1870 el desquite de Jena.

Desde 1870 se adoptó en Francia el mismo sistema educativo que los alemanes habíamos usado; se ha enseñado á los niños el odio á Prusia y á Alemania, como nosotros enseñamos á los nuestros el odio á Francia.

Pero, aparte esta sentimentalidad de la escuela, desde la paz de Francfort hay que reconocer que surgieron hechos positivos que han hecho más profundo, más infranqueable el abismo que nos separa.

El imperio alemán, nacido de vuestras derrotas, se engrandeció, se consolidó y fortificó á costa de la ruina vuestra. Entonces el odio tradicional se agravó ante la necesidad de mantener, á pesar vuestro, la obra realizada por nuestras victorias; la hostilidad de Francia marcha paralelamente á la prosperidad de Alemania.

Luego, con la obligación de conservar el fruto de nuestra conquista, vino la otra obligación de ponerla al abrigo de un desquite que Francia ha dicho siempre que era fatal y necesario.

Las exposiciones universales han revelado—especialmente la de 1900—el desarrollo inmenso de Alemania en el orden económico y os han demostrado también que hacemos la competencia á Francia en todos los ramos de la industria. En la actualidad fabricamos todos los artículos de que antes teníais el monopolio. Nuestra fabricación es inferior, entendido. Imitamos y no inventamos; nos servimos de vuestro genio creador y lo adaptamos á las necesidades corrientes, vendiendo más barato que Francia. He aquí otra causa de hostilidad.

Hay además una cuestión vital que nos impone una acción vigorosa: la plétora de población. Hemos mandado á la América del Norte enormes contingentes de trabajadores y hemos invadido vuestro París, en cuanto se nos ha permitido. Cien mil alemanes están establecidos en la capital de Francia y viven y se enriquecen á vuestra costa.

Nuestro éxodo ha proseguido hacia la América del Sur, donde nuestros nacionales pulsan; pero no deseamos poblar territorios ajenos. A pesar de lo que hagamos para conservar en nuestros emigrantes el amor al suelo natal, el recuerdo vivo de la patria alemana, las almas de los alemanes se deforman al contacto de las poblaciones que les reciben y les absorben. Nosotros queremos poder poblar regiones nuestras, territorios en los que flote nuestro pabellón y en los que los alemanes sigan siendo alemanes. Necesitamos colonias y esta es la preocupación actual de todos los espíritus de Alemania.

Lo que llamais pangermanismo no significa un ideal vago, una simple concepción de orgullo y de vanidad. El pangermanismo es una necesidad real y por esta razón en todo alemán hay un fondo de pangermanista. No os ilusionéis; esta opinión es la general de la gran masa del pueblo alemán. El gobierno no lo ignora y comprende que no conviene enfriar estos sentimientos. Pero, dónde encontrar colonias? Un momento pudimos creer que tendríamos una parte en Marruecos y hubimos de prescindir de ella por vuestra oposición y la de Inglaterra. Sin embargo, si Marruecos no podía ser el objetivo deseado, podía servir de medio para obtener resultados tangibles en otras partes del globo. Por eso nos hemos mezclado en la cuestión marroquí.

Lo que perseguimos es la constitución de un gran imperio alemán africano. Si pedimos una parte de vuestro Congo, es porque nos es indispensable para nuestros proyectos.

Por fortuna, también en nuestra Península, más en la medida de nuestras fuerzas y según nuestra situación, los profesores de patriotismo, que durante tanto tiempo y tan lastimosamente han callado, comienzan á hablar á los españoles, para que lo oigan los franceses, en el mismo sentido que el profesor de Francfort se ha expresado al periodista de París. Confiamos en que, á la corta ó á la larga, este sistema produ-

cirá su resultado, en beneficio de España, aunque sólo se alcance la libertad de acción, el apartamento de Francia, que tan de veras necesitamos para recobrar nuestro carácter y afirmar nuestra independencia como nación

El respeto al viajero

Un asunto particular mío me llevó ayer á la Estación Central de los ferrocarriles, en la cual presencié un lamentable espectáculo, que no es nuevo, por desgracia.

Una señora sola descendió de un coche del correo de Madrid, y al dirigirse al patio central, con el objeto de ocupar un vehículo que la condujera á su domicilio, fonda ú hotel, que para el caso es lo mismo, se vió por completo asediada por los mozos que, á grandes voces, le proponían hospedaje.

Varios de ellos tenían asido el maletín que la señora llevaba, imposibilitándola materialmente para dar un paso.

La pobre señora quería decir algo, seguramente que la dejasen en paz, que ella sabía lo que tenía que hacer; pero ¡qué si querrá, sus voces eran ahogadas por las de aquellos diez ó doce hombres que á la fuerza querían prestar su servicio para ganarse la propina.

El espectáculo resultaba sencillamente repugnante. Está muy bien que cada cual se gane la vida como pueda, porque todos tienen derecho á ella, pero de eso á molestar á los viajeros hay mucha diferencia y sobre todo, que tales demasías en nada favorecen la cultura de un pueblo, y hay que evitarlas á todo trance.

En modo alguno pretendo molestar á nadie con estos renglones. No es necesaria tal cosa para decir que, estando bien organizado el servicio de la estación, pudieran obtener mayores beneficios los mismos mozos y cocheros que cometen los abusos referidos, porque si los viajeros son tratados con mayores consideraciones gratificarán más á gusto y con esplendor más grande.

No puede culpárse de estos abusos á los tres individuos del Cuerpo de Vigilancia que prestan en aquella estación sus servicios. Demasiado hacen, pues la aglomeración de viajeros es muy grande y los servicios que tienen que vigilar muy numerosos y del momento. Quizá pudiera aplicarse la corrección en esta forma:

Encárguese á varios guardias municipales de mantener el orden entre los coches y de evitar abusos como el que ayer presencié, y que los individuos del Cuerpo de Vigilancia se dediquen exclusivamente á cuidar de los viajeros en los andenes, pues muchas veces estos necesitan el auxilio de la autoridad porque les ocurra cualquier accidente ó porque tengan que hacer alguna reclamación.

Con buena voluntad todo puede ser arreglado.

A B C.

Los mercados cordobeses

(De nuestros corresponsales)

Pozoblanco
Trigo, á 10'75 pesetas; cebada, á 5'50, avena, á 4'50; garbanzos, á 20; habas, á 9'10; aceite en los molinos, á 12'50; tocino, á 18'50; jamón, á 28; carne de macho, á 1'50; idem de ternera, á 2.

Villafraanca
Aceite ahejo, en los molinos, á 13 pesetas; trigo duro, á 10; cebada, á 6; habas castellanas, á 7'25; idem cochineras, á 7'25; idem morunas, á 7'25; garbanzos tiernos, á 20; idem duros, á 17'50; arvejonas, á 7'25; yerbas, á 7'50; escaña, á 4'50.
Otros artículos: carne de cabra y oveja, á 1'08; tocino ahejo, á 2'25.

LA NUEVA MATRICULA EN LA ESCUELA ESPECIAL DE VETERINARIA

El director del expresado centro docente ha publicado la siguiente convocatoria:

Desde el 1.º al 30 de Septiembre próximo queda abierta la matrícula oficial ordinaria para el curso académico de 1911 á 1912. Se solicitará por medio de papeletas impresas, que serán facilitadas en la portería del establecimiento, durante las horas hábiles de los días no feriados, hasta el 30 á las veinticuatro, en que quedará cerrada esta clase de matrícula.

Al tiempo de presentar los interesados la papeleta en solicitud de matrícula, exhibirán la cédula personal corriente y abonarán: por cada asignatura 8 pesetas en papel de la clase 12.º del Estado, por el concepto de matrícula; 2'50 pesetas en metálico por derechos de inscripción y otras 2'50 pesetas también en metálico, por derechos de prácticas, acompañando tantos timbres móviles de diez céntimos como asignaturas se soliciten, más uno, para el resguardo provisional que habrán de recoger en el momento de hacer la inscripción.

Las matrículas de honor deberán ser solicitadas en el mismo plazo que las ordinarias, por medio de instancias en papel de la clase 12.º dirigidas al señor Director.

La matrícula extraordinaria puede solicitarse durante todo el mes de Octubre, en la forma que determina la legislación vigente.

Los individuos que procedan de otra Escuela, justificarán al tiempo de hacer la matrícula por medio del oportuno certificado, los estudios hechos anteriormente.

Los alumnos procurarán guardar el orden de prelación correspondiente á fin de no exponerse á que se les declare nula la matrícula, con pérdida de los derechos abonados.

Córdoba 25 de Agosto de 1911.—El secretario, Rafael Martín.—V.º B.º El director, Calixto Tomás.

EL MADRIGAL DE LA ROSA

Nació una rosa en el dintel de tu palacio señorial, con la arrogancia del clavel y el rojo tinte del coral.

Embalsamaba con su olor la fresca brisa del Abril, movió su tallo, y con dulzor abrió su frente juvenil.

Y en un risueño despertar tiñendo el cielo de arrebol, de oro purísimo un collar en su corola puso el sol.

Así pasaba su vivir en un ambiente de ilusión la rosa, agena de sufrir el fiero empuje del ciclón.

Mas de una tarde al espirar sintió su cuerpo estremecer. ¡Allá, muy lejos, vió girar la mariposa del placer!

Con el rocío brillante lloró la rosa su desdén, y luego el viento arrollador la deshojó con su vaivén!

Niña de cuerpo escultural, galana flor de mi jardín, yo hice de amor un madrigal sobre tus labios de carmín.

Si de esa estrofa que mi afán compuso apartas tu candor, ¡sus leves rimas se caerán como las hojas de una flor!

Francisco Arévalo.

Información militar

Las Academias

El ministro de la Guerra ha dispuesto que para la próxima convocatoria á ingreso en las Academias Militares se observe el programa que rige actualmente, á causa de que los nuevos se encuentran todavía pendientes de estudio.

Se dice que el curso terminará el día 1.º de Junio, suprimiéndose algunas de las fiestas recientemente anotadas por el Pontífice y acortando las vacaciones que se acostumbra á conceder durante los estudios.

Los exámenes de ingreso se verificarán en todas las Academias del 1 al 31 de Julio.

Presentación

En el Gobierno militar se presentó ayer el capitán del regimiento de la Reina don Francisco Ruiz del Portal, que ha estado en Málaga en uso de licencia.

Regreso

Ayer regresó á Córdoba la banda del regimiento de la Reina, que fué á Arjona con motivo de las fiestas, obteniendo un éxito muy notable por la acertadísima interpretación de las obras de su extenso repertorio.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día, el teniente coronel del regimiento de lanceros de Sagunto don Francisco de Uzqueta.

Hospital y provisiones, tercer capitán del regimiento de Lanceros de Sagunto don Juan Olano.

Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.

Vigilancia, los cuerpos de la garnición.

Increible rebeldía

Es tan honda la perturbación que hay en nuestra sociedad que gran parte de los hombres de nuestros días, no sólo han perdido toda noción de orden y justicia sino también la poderosa fuerza del instinto.

Que el hombre luche por su perfección, por mejorar su situación material y que procure elevar su espíritu, desprendiéndose de todo afecto insano y que le degrade, esto es muy propio y natural; pero que el hombre se deje avasallar voluntariamente por las más infames pasiones y que procure su propia esclavitud, esto es inconcebible.

De tal modo impera hoy el egoísmo, que el necio orgullo niega las verdades más triviales y sencillas y se pretende encontrar la felicidad, buscándola por los torcidos senderos del crimen y la perversión.

Como torrentes devastadores, las humanas pasiones corren por todas partes y con su inmenso caudal destruyen los encantadores prados, donde nacen las bellas flores de la virtud. La furiosa tempestad se cierne sobre nuestras cabezas, amenazando con los terribles rayos de la indignación divina.

¿Por qué el proceloso mar del mundo ruge inquieto y las soberbias olas de los vicios amenazan destruir la sociedad? ¿Por qué no brilla en el horizonte el iris de la paz, que deja la tranquilidad en el espíritu? Precisamente porque nos alejamos del principio de la perfección, de la luz que ilumina el alma, del fuego santo que engrandece el corazón y le comunica esas santas energías que dignifican al hombre y le elevan á Dios, que es su último y nobilísimo destino.

En Dios existe toda belleza, justicia y santidad.

La justicia supone el orden; éste se conserva por la ley que representa la autoridad, la que es enteramente necesaria para conservar la armonía entre todos los seres.

Ahora bien, en el mundo, unos seres se rigen por leyes necesarias, de las que jamás se desvían, porque si esto fuera posible, se turbaría el concierto universal; otros seres que son los inteligentes pueden alterar el orden ó faltar á las leyes de su perfección, pero incurren en la responsabilidad moral que les advierte la con-

ciencia y por tanto en la pena que lleva consigo ese exceso de libertad.

Hoy, la soberbia que domina los espíritus se revela en contra de toda autoridad, es decir en contra de todo orden, de toda justicia, de toda perfección, de toda libertad.

Como consecuencia de ello se produce el apartamiento de Dios y enseguida se abandonan su culto, sus divinos preceptos, sus templos, sus sacerdotes.

Pero no se limita el odio de los sectarios á perseguir á la autoridad moral que ejerce su imperio en la conciencia; se extiende más allá, comprende á los medios coercitivos que tienden á castigar los hechos y por lo mismo se odia la justicia humana y con ella á los magistrados, á los jueces, á la fuerza pública, al ejército, á toda autoridad.

Y este modo de proceder es muy lógico, pues es consecuencia de la libre emisión de ciertas doctrinas.

Hoy se tolera denigrar todo lo que representa orden, justicia; se equivoca maliciosamente el concepto de la verdadera libertad, y al conceder iguales derechos á la verdad que al error, á la virtud que al vicio, á la honradez que al desenfreno, tiene que venir el caos, la esclavitud y el presente malestar que se nota hoy en nuestra sociedad.

Los lobos odian á los pastores, como los criminales á la Guardia civil, porque les impiden desarrollar sus instintos fieros.

Pero estos divulgadores del error defienden sus derechos sin tener en cuenta los derechos de los demás; quieren ser respetados sin respetar á nadie, niegan la autoridad y la sostienen con su ciego egoísmo y son inconsecuentes con ellos mismos, porque al negar la autoridad niegan el orden, al negar el orden niegan la vida y si en el orden material sería un absurdo que la materia se revelase á las leyes de la fuerza, en el orden moral es un delirio que los hombres tengan derechos sin deberes, que se gobiernen con los feroces impulsos del instinto, que combatan su propia salud, su propia perfección, su propia vida y que al combatir la autoridad cometan la más increíble rebeldía.

Lcdo. Juan Cuevas Romero,

Capellán de Lanceros de Villaviciosa.

Sevilla. Agosto 1911.

LA GRANJA AGRICOLA CORDOBESA

Es este establecimiento una necesidad sentida desde hace tiempo en esta región cordobesa. Desde que las iniciativas particulares, estimuladas por el ejemplo de otros países y excitadas en su negra honrilla por epítetos poco agradables, empezaron á romper vetustas costumbres y rutinarios procedimientos, é iniciaron un movimiento de cultivo más racional, empleando máquinas más adecuadas y abonos perfectamente calculados en relación con la tierra y el cultivo, se manifestó concretamente con caracteres imperiosos la necesidad de un centro donde se dieran á conocer teórica y prácticamente los perfeccionamientos agrícolas completamente desconocidos de nuestros agricultores.

Esos primeros pasos de los agricultores cordobeses fueron, como no podían menos de serlo, remunerados por la madre tierra, que prodiga de sus tesoros con el que es espléndido con ella, es avara y miserable con el que con mezquindad la trata; y el éxito fué complemento, inseparable de los iniciadores de aquellas mejoras de cultivo, dándose con esto, en este centro natural de Andalucía, país donde se reconoce como axiomática la pereza y la inercia, el ilógico caso, al parecer, de que por sí solo, sin ayuda ni excitación de nadie, se inició el movimiento de mejora en el cultivo agrícola, y lo que aun llama todavía más la atención, á los que solo superficialmente ó por referencias conocen el país, el movimiento persiste y con marcha tan acelerada como demuestra la consideración de que aun no hace veinte años que se iniciara por las extraordinarias labores á vapor realizadas en el cortijo de Pan Jiménez por el señor Conde de Torres Cabrera, eminente y patriótico agricultor y presidente de esta Cámara Agrícola, y que en la actualidad sea la provincia de Córdoba la que ocupa el número uno entre todas las de España en el consumo de abonos químicos y en la que una sola casa, vendedora de máquinas agrícolas, la de Felip Schlayer, antes A. Alhes, venda en una sola temporada, la de otoño, dos vagones de arados Ruch Sak en concurrencia con otras importantísimas casas, como la de John Summer y Compañía, Juan H. Schwartz, Aranzabal y Ajuria y otras varias que cada una vende número muy crecido de estos aparatos.

Hay un cordobés ilustrado á quien sus talentos y aptitudes han elevado á los más altos puestos de la Nación y con el que no me liga lazo alguno de ningún género, pues ni aun personalmente lo conozco y de quien nada espero ni solicito, pues ni soy político ni á la política me llevan mis modestísimas aspiraciones, por cuyas razones mi dicho es enteramente leal y sincero sin mezcla de adulación ni esperanza, el que comprendió hace mucho tiempo la necesidad de un centro de experimentación y enseñanza en su tierra natal, y movido de su gran cariño á esta ciudad y su provincia (quizá único lazo que á dicho señor me liga) excitó por una carta altamente honrosa y patriótica á las entidades cordobesas á trabajar en favor del establecimiento de dicho Centro.

Este gran cordobés, como aquí se le llama, es el Excmo. señor don Antonio Barroso, actual Ministro de la Gobernación, á quien se le debe la iniciativa de gestionar la realización de una necesidad por todos los labradores sentida.

La excitación de tan alta personalidad fué acogida con entusiasmo y agradecimiento por esta Cámara Agrícola y desde entonces ha venido trabajando en el desarrollo de la idea, reuniendo antecedentes y concertando datos á fin de que en su día pudiera realizarse eficazmente

el proyecto; y aprovechando la estancia en Córdoba del Excmo. señor Director general de Agricultura y de acuerdo con los ingenieros del servicio agronómico provincial, por los socios de la Cámara Agrícola don Antonio Ortiz Carmona, don Francisco Amián y don José López Serrano, se le formuló concretamente la pretensión, contestando que sólo se necesitaba para instalar tan beneficioso Centro una finca en arrendamiento si no pudiera ser en propiedad, corriendo á cargo del Estado los demás gastos.

No son, pues, difíciles los términos del problema; sólo una renta anual de unas 6.000 pesetas, según dictamen de los peritos, y la Granja Agrícola Cordobesa será un hecho; ¿es cantidad de importancia para entidades tan patrióticas y amantes de su país como la Diputación provincial y el Ayuntamiento de Córdoba? Notoriamente no lo es y no puede dudarse que así lo han de estimar dichas Corporaciones y como para determinar un movimiento se necesita una fuerza que lo impulse, esta fuerza será la opinión y la necesidad de la agricultura que por su centro y agente natural, la Cámara Agrícola, se exterioriza y toma forma en atentas súplicas que ha dirigido á dichas dos excelentes Corporaciones, interesándose consignen en sus respectivos presupuestos para el año próximo cantidades con que atender á lo que el nombre, el porvenir y la prosperidad de Córdoba y su provincia á grandes voces pide y espera de sus Corporaciones populares: el título que encabeza este artículo: la Granja Agrícola Cordobesa.

José D. Ruiz de Quijano,
De la Cámara Agrícola.

FUNESTA EQUIVOCACION

UN NIÑO ENVENENADO

En la casa número 4 de la calle de las Imágenes se desarrolló ayer un lamentable suceso, producido por una funesta equivocación.

Muy de mañana se levantó el muchacho de doce años Antonio Muñoz González, aprendiz de pintor, hijo de José, que tiene el oficio de farolero, y de Dolores, disponiéndose á marchar al trabajo.

Como se sintiese mal, dijo á su madre que dejaría de ir á la tarea, con el objeto de descansar, para mejorarse.

Dolores González, atribuyendo el malestar de su hijo á un desarreglo del estómago, se dispuso á darle una purga.

De un tarro de lata, en el que guardaba sal de higuera, sacó una cantidad no muy grande, y se la suministró al muchacho.

A los pocos momentos, Antonio fué presa de agudísimos dolores y angustias espantosas. Alarmado su madre y toda la familia llamaron al médico don Baldomero Castellanos.

Cuando este llegó el pobre muchacho se hallaba agonizando, muriendo á los pocos momentos.

Ocurrió la desgracia á las siete y media de la mañana.

El pobre muchacho falleció á la hora y media de haber tomado la supuesta medicina.

Su madre, sin que se acierte á saber la causa de la equivocación, en vez de sal de higuera, dió alumbre al desventurado muchacho.

La familia del pintorcito quedó anonadada por las consecuencias de la funesta equivocación.

Tanto la madre y el padre del chicleto como sus hermanas lloraban inconsolablemente ante el cadáver.

Acudieron muchos vecinos, vivamente impresionados por la inesperada desgracia.

El digno juez señor Briceño, acompañado del actuario señor Alcántara, fué al lugar del suceso para realizar las diligencias del caso, disponiendo el traslado del cadáver al cementerio de San Rafael, para que se le practique la autopsia.

Tanto á la casa donde ocurrió el suceso como á sus inmediaciones acudió muy crecido público, conlidiándose todos de la funesta equivocación padecida por la madre del desventurado pintorcito.

DE HACIENDA

Pagos para hoy
La Tesorería de Hacienda satisfará hoy los siguientes libramientos:

Señor Administrador de la Lotería núm. 4, 11.001 pesetas; señor Ingeniero jefe del Catastro, 5.785; don Adolfo Castañeira, 196'11 y don Manuel Mínguez, 364'25.

Caja de Depósitos
Don Manuel Mesa, 19.687 pesetas.

La contribución territorial.
Por el Ministro de Hacienda se ha determinado la forma para efectuar las compensaciones prevenidas en la Ley de 12 de Junio último respecto á la reforma de la contribución territorial.

Se observará el orden en que aparecen en la ley los diversos conceptos de la reforma.

BOLETIN OFICIAL

Extracto del número correspondiente al día 22 del corriente.

Ministerio de la Gobernación.—Reales órdenes interesando de los Gobernadores que existan el celo de los Ayuntamientos y Diputaciones de las poblaciones en que funcionan las Escuelas de Artes Industriales á fin de que les concedan algún auxilio para facilitarles la concurrencia á la Exposición Nacional de Artes decorativas y anunciando la celebración en Chicago de un Congreso y Exposición Internacional municipal.

Ministerio de Hacienda.—Continuación del Reglamento para la ejecución de la Ley de 12 de Junio último suprimiendo el impuesto de consumos.

Gobierno civil.—Anuncios relativos á la trami-

acción de los expedientes instruidos con motivo de los recursos de alzada interpuestos por el Alcalde de Priego contra un acuerdo de la Comisión provincial y por don Baldomero Luque sobre una tercera de dominio.

Ayuntamientos.—Anuncio del de La Rambla fijando los días para la cobranza de las cuotas correspondientes al repartimiento de consumos y a los de arbitrios extraordinarios y del de Encinas Reales participando hallarse en depósito varias caballerías encontradas sin dueño conocido.

Servicio de higiene pecuaria.—Estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado a los animales domésticos en esta provincia durante el mes de Julio.

Juagados.—Edictos del de Pozoblanco citando a los herederos de don José Ruiz Murillo; del de Lucena anunciando la subasta para la venta de dos casas; del de Montoro encargando la busca de una burra hurtada el 6 del actual del sitio llamado Maroto, del término de Adamuz; del de Aguilar la de una mula que desapareció el 14 del corriente del sitio de la Ventilla, de aquel término; del de Castro del Río interesando el rescate de una potra y un mulo sustraídos del partido de San José; del de La Rambla ordenando la busca de varias caballerías sustraídas del sitio denominado Almendres, término de Fernán-Núñez; del de Fuente Obejuna citando a Antonio Arenas Galán y del de Bujalance a José de Gracia Expósito.

Fábrica Militar de Subsistencias.—Anuncio de que el primero de Septiembre admitirá proposiciones para adquirir trigo.

LA FERIA DE PALMA DEL RIO

(De nuestro redactor señor Anievas)

Aunque el tiempo apremia no quiero dejar pasar el correo que sale de esta población a las dos de la tarde sin enviar unas cuartillas en las que, a la ligera, comunique a los lectores la impresión que me ha causado, en principio, esta feria, una de las que más renombre gozan entre las de nuestra provincia.

En unión de otros muchos forasteros he llegado en el tren corto de Sevilla acompañado de Manolete II y su cuadrilla.

Los coches que había en la estación eran insuficientes para transportar a la población a los expedicionarios, por lo cual casi todos los vehículos tuvieron necesidad de dar varios viajes.

El trozo de carretera comprendido entre la estación y este hermoso pueblo presentaba un agradable golpe de vista; el sinnúmero de coches abarrotados de gente bullanguera que cantaba y gritaba sin cesar; las cabalgaduras que conducían hermosas mujeres de los pueblos y aldeas inmediatas y el bellísimo panorama que ofrece esta alegre campiña contribuían a hacer más agradable y simpática la entrada en esta población, donde hoy principia la feria.

Después de buscar alojamiento, lo cual no me fué fácil y de cambiar de traje, marché a saludar a nuestro activo corresponsal don Salvador Junquito quien se puso incondicionalmente a mis órdenes, ofrecimiento que acepté gustoso y que en el acto empecé a utilizar.

Juntos nos encaminamos a la feria, situada en el bien cuidado paseo llamado Llano de San Francisco.

A ambos lados del mismo y en espaciosos terrenos se halla el ganado, abundante de todas clases y de buena presencia.

En las calles laterales del paseo están instalados un sinnúmero de rifas, tiendas, cafés, restaurantes, cervicerías y tabernas.

Como es natural, hoy apenas se han hecho transacciones, pues vendedores y compradores se reservan, según costumbre, para los siguientes días.

Ya daré más noticias en mi próxima crónica, lo que no puedo hacer hoy por falta de tiempo.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 24 de Agosto.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84.20 pesetas.—5 por 100 amortizable 101.25.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 103.30.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 450.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos 298.—Banco Hipotecario, 254.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillás, 92.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 500.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 8.50.—Londres a la vista, 27.42.

Metas preciosas.—Centenas antiguos, 9.50.—Id. nuevos, 7.50.—Oro antiguo, 8.50.—Idea nuevo, 7.50

Noticias de Belmez

En las primeras horas de la noche de ayer Francisco Merino, de setenta años, tuvo la desgracia de caerse en una zanja que se está abriendo para una cloaca en una de las calles de la población.

El desgraciado se magulló todo el cuerpo, siendo llevado a su casa.

No ha sufrido ninguna fractura. Las tierras y material de la cloaca obstruyen toda la calle, por lo que hay que pasar de uno a otro lado con bastante peligro.

De noche aumenta el riesgo porque no hay ni una luz que libre a los transeúntes de caer en la zanja.

Ya trató de la construcción de esta cloaca, tan indispensable para el pueblo, y de la manera como se va haciendo este servicio.

Ayer llovió copiosamente. La tormenta fué muy recia y cada nube era una catarata, quedando las calles intransitables.

Empezó la lluvia a la hora del mercado y el público y los vendedores tuvieron que librarse del torrente como mejor pudieron; por cierto que observé que don Pedro Mollinedo, jefe de los municipales, estaba dentro de la choza del reposo con el paraguas abierto, en evitación de ponerse chorreando, lo que, a pesar de esta precaución, no pudo lograr, pues en la dichosa caseta caía el agua como en la calle.

Asimismo ví que por entre los postes caía el agua sobre el montón de escombros que también y por tanto tiempo se conserva, saliendo el agua asquerosamente sucia.

Señor Alcalde de Belmez, por decoro del pueblo, por la higiene y hasta por el buen nombre de la Alcaldía ¿no puede modificarse la tan fea como sucia caseta del reposo y quitar aquel montón de escombros que, con perjuicio de todos, está hace dos años en un sitio que, por más de un concepto, debiera de estar limpio?—El Corresponsal.

Agosto 23.

Trabajos de «La Fertilidad»

Dictamen emitido por esta Sociedad sobre la finca denominada Mateo, situada en el término municipal de Santiago de Calatrava, propiedad del señor don Ramón Gordillo:

Geología.—Los terrenos a que geológicamente considerados pertenece esta finca, son de la Serie Terciaria en su Sistema Eoceno.

Hidrología.—Dada la pequeña extensión superficial de esta finca, y una vez calculada la intensidad del manto acuífero que discurre esparsido por su subsuelo; señalamos dos puntos donde algo se reconcentra dicho manto y, por tanto, pueden hacerse dos pozos:

El primero, por debajo de la era, en el punto señalado por el terreno, en donde se encontrará el agua antes de los once metros de profundidad, obteniéndose por elevación un caudal de seis a ocho litros por minuto.

El otro punto está situado por encima de la casa a unos sesenta a setenta metros de distancia, siendo nueve a diez metros la profundidad en que se encontrará el agua, que elevándola tendrá un caudal de dos litros por minuto, cantidad más que suficiente para llenar las necesidades del cortijo.

Y, por último, aconsejamos ciertas mejoras y proyectos para el porvenir, que no hacemos públicos por entender que ocasionarían molestias al interesado.

Por «La Fertilidad»,
Miguel Oñate Bertodano.

Córdoba.—Hotel Simón.

Del Gobierno civil

Una solicitud

Don Enrique González Terol ha solicitado del Gobernador civil que se le releve de los cargos que se le hacen por no haber sometido a la inspección oficial las obras para suministrar el fluido eléctrico de Pozoblanco a Ahora, con destino al alumbrado de esta última villa.

GACETILLAS

Muchas gracias

Nuestro estimado colega de Madrid *El Diario de la Marina* publica el retrato de nuestro querido Gerente, al que consagra las frases siguientes:

«Don José Osuna y Pineda.—Este joven y ya conocido escritor militar ha sabido conquistarse un puesto envidiable como cultivador del género festivo, que maneja con notable acierto. Su última obra, *Militares y Paisanos*, ha sido un verdadero éxito, por el cual le felicitamos. Gerente del DIARIO DE CÓRDOBA, ha sabido poner este periódico a la altura de los primeros en su clase.

Su Majestad el Rey le nombró gentilhombre como muestra de personal aprecio a los servicios que prestó a su lado. Osuna es un oficial de talento y de porvenir.»

Damos las más expresivas gracias al autorizado diario de la Corte por el halagüeño juicio que dedica al Gerente de nuestro periódico.

La Asamblea municipal

Para mañana, a las ocho de la noche, está convocada la Asamblea municipal con objeto de someter a su aprobación varias transferencias de crédito.

Accidentes

En la casa de socorro fueron asistidas ayer las personas siguientes: Francisco Hinojosa, de diez años de edad, domiciliado en la calle Barrianevo, número 17, de una herida contusa en la región frontal.

Ana Serrano Martínez, de veinticuatro años, habitante en la calle Cruz Verde, número 2, de erosiones en las manos y en el cuello.

Antonia Ríos Toledano, de nueve, que vive en la calle Siete Revueltas, número 13, de una herida en la cabeza.

Verbena

Anteanoche y anoche se celebró la velada de San Bartolomé en el jardín de este nombre en la calle de Alfonso XII y en la plaza del Conde de Gavia.

Dichos lugares estaban exornados con banderas y escudos é iluminados con grupos de bombas de gas en lugar de los faroles del alumbrado público y había en ellos muchos puestos de todas clases.

La animación fué extraordinaria como en todas las fiestas populares.

El Secretario del Ayuntamiento

Ha marchado a Cádiz, acompañado de su digna esposa, el Secretario del Ayuntamiento de esta capital don Manuel Varo Repiso.

Durante su ausencia le sustituirá en dicho cargo el oficial primero don José Espejo.

Infracción de las Ordenanzas

Los dependientes de la autoridad local han denunciado al conductor de un carrilero de mano que lo llevaba por las aceras, en la calle de San Felipe, contraviniendo lo que disponen las Ordenanzas municipales.

Trenes baratos

La Compañía de los ferrocarriles andaluces establecerá un servicio especial para las personas que deseen asistir a la feria de Marchena, la cual se celebrará durante los días 1, 2 y 3 de Septiembre.

Los billetes de ida y vuelta costarán desde Córdoba 8 pesetas en segunda clase y 5 en tercera y desde Guadalcazar, La Carlota y Fuente Palmera 7 y 5.

Acuerdo plausible

La junta organizadora de la verbena de la Virgen de los Faroles ha acordado hacer un donativo de 125 pesetas a la Asociación Cordobesa de Caridad con los productos de las rifas y kermeses establecidas en dicha verbena y destinar el resto a una limosna de pan para los pobres del barrio.

Una distracción

Ha sido detenida Carmen Cáceres por apoderarse de un corte de vestido el cual dejó olvidado otra mujer en un puesto del Mercado de Sánchez Peña.

En la Audiencia

Hoy ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará la vista en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de estafa, contra José Romero Vila, a quien defenderá el abogado señor Castillejo y representará el procurador señor Ramírez.

En la sección segunda también se verá hoy, en juicio oral y público, la causa seguida en el juzgado de Baeza, por lesiones, contra Rafael Arroyo Montero y otro, que serán defendidos por el señor Casanova y representados por el señor La Cerda.

Enfermedad del ganado

He aquí la estadística de los animales domésticos muertos en esta provincia durante el mes de Julio último a consecuencia de enfermedades infecto-contagiosas:

Viruela, 8; pulmonía, 293, y neumoenteritis, 21.

Por insultos

Durante la madrugada de ayer fué detenido en un establecimiento de bebidas de la calle Cruz del Rastro un sujeto que insultó a varias personas y, al ser conducido al arresto, arrancó una hombrera al guardia municipal que lo llevaba.

La velada de San Agustín

Durante los días 27 y 28 del corriente se celebrará la popular velada de San Agustín. Habrá fuegos artificiales, bailes, cuecañas y otros festejos.

Se prepara una notable iluminación, formada por luces de gas y farolillos de colores. La banda municipal de música amenizará la velada durante las dos noches.

El diputado por Priego

Hoy regresará a Córdoba nuestro antiguo amigo don José Contreras Carmona, que ha permanecido en Puente Genil durante las hermosas fiestas de aquella importante población.

Multas

El Alcalde de esta capital ha impuesto multas de dos pesetas a cuatro individuos por atar cañalleras en las ventanas de la plaza Mayor.

Demografía

En el Registro civil se hicieron ayer las inscripciones siguientes:

Juzgado de la Derecha.—Nacimientos, dos varones y dos hembras.—Defunciones, dos varones y una hembra.—Casamientos, uno.

Juzgado de la Izquierda.—Nacimientos, ninguno.—Defunciones, cuatro varones.—Casamientos, ninguno.

Guardia civil

Han sido trasladados a la Comandancia de la Guardia civil de Córdoba el sargento Juan Molina y los guardias Antonio Reverte, Manuel Luna, Mateo Castellanos, Tomás Nieto é Ildelfonso Díaz.

Sensible suceso

El carrero de la limpieza pública Fernando Muñoz fué arrollado por su vehículo en la calle de Caldereros, resultando con una herida en el pie derecho, leve por fortuna.

Le prestaron los primeros auxilios en la casa de socorro.

La temperatura

Ayer volvió a elevarse considerablemente la temperatura, a la vez que se despejaba de nuevo la atmósfera, desapareciendo los aparatos de lluvia de los días anteriores.

En la presión barométrica se registró un ascenso de importancia.

Donativo

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha donado cuatro mil quinientas pesetas para una campana con destino a la iglesia parroquial de Santa Catalina, de Pozoblanco.

Detención

La guardia municipal detuvo ayer a dos jóvenes que hurtaron varios melones en el Mercado público.

De Instrucción pública

Para la escuela de párvulos de Córdoba, dotada con 2.000 pesetas de sueldo, ha sido propuesta doña María de la Concepción Heredia y Ruiz de Castañeda.

Para una de Buena con 1.375 pesetas, doña Isabel Gran Tenque.

Queda sin proveer la escuela de Villanueva de Córdoba.

A su dueño

En las oficinas de la guardia municipal ocurren se halla a disposición de su dueño un talón del ferrocarril encontrado en la vía pública.

Efectos del vino

Ha sido denunciada una vecina de la casa número 9 de la calle de la Paja que, hallándose embriagada, promovió un fuerte escándalo é insultó a las demás vecinas.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer. Temperatura máxima al sol y al aire libre, 33.40.—A la sombra, 27.60.—Mínima, 15.00.—Media, 21.30.—Oscilación, 12.60.—Agua de lluvia en milímetros, 00.00.—Agua evaporada en milímetros, 6.00.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0°, 753.10.—Temperatura a la sombra, 19.20.—Ídem de termómetro humedecido, 17.20.—Tensión del vapor, 13.30.—Humedad relativa, 76.80.—Estado del cielo, casi despejado.—Dirección del viento N. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 21.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado a cuatro vecinas de las calles de Hornillo, Costanillas, Pastora y Obispo Alguacil por arrojar aguas sucias a la vía pública.

Los betuneros

Han sido denunciados cuatro limpiabotas, dos de ellos por promover escándalo en la puerta del café Cervetería y los otros dos por cuestionar también, en la plaza de San Nicolás.

Robo de caballerías

El vecino de la aldea de Peñalosa (Fuente Palmera) Francisco Delgado Sánchez ha dado cuenta a la guardia civil de que hace varios días le robaron dos burras y un rucho de una era próxima a dicha aldea.

Todas las gestiones practicadas para averiguar el paradero de las caballerías han sido inútiles.

Un incendio

Según comunican de Villa del Río, anteaayer se declaró un incendio en la casa número 8 de la calle de Muela, propiedad de don Bartolomé Padilla Delgado.

El voraz elemento destruyó todo el edificio y, según parece, fué ocasionado por una chipsa desprendida de un horno.

El valor de las pérdidas asciende a tres mil pesetas.

Captura

La benemérita del puesto de Adamuz ha detenido a Rafael Mendoza Mora y Santiago Peña Escoriaza, autores del robo de ocho cabras pertenecientes a don Andrés Galán Cuenca, efectuado en la finca llamada Rabanales, del término de Córdoba.

Los picos de Europa

El grandioso espectáculo que ofrece la entrada al valle de Liébana, lo interpreta magistralmente el lápiz del laureado artista Manuel Alcázar en la página central del número XXXI de *La Ilustración Española y Americana*.

Entre otras notas de actualidad se destacan las informaciones gráficas de la estancia de los

Reyes de España en Inglaterra, la asamblea de los católicos alemanes en Maguncia, el retrato de Su Santidad Pío X, los cursos de educación física escolar nuevamente establecidos en Barcelona, el canal de riego entre Peñafiel y Lora del Río, y como actualidad artística *Una aventura de Don Quijote*, cuadro que acaba de terminar el insigne pintor Moreno Carbonero.

El texto, ameno é interesante como siempre, está suscrito por las firmas más prestigiosas de nuestra literatura contemporánea.

Precioso figurín iluminado

La importante revista *La Moda Elegante*, reparte en su número 31, reproduce tres trajes de gran novedad, acompañando a este suplemento otros no menos valiosos y de utilidad, como la hoja de labores y la de patrones de tamaño natural.

Cuarenta y cuatro primorosos grabados de trajes de señoras y de niños, sombreros, ropa blanca, etc., etc., constituyen la espléndida parte gráfica del número, en el que continúa reparitiéndose en pliego encuadernable la interesantísima novela «El capitán Kerallain».

El texto inmejorable, como siempre.

Avisos útiles.

Curar el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

Mutua Española

Conviene a todas las clases de la sociedad y a ambos sexos asegurarse en esta Sociedad, que funciona bajo el patronato del Banco Aragonés de Seguros de Zaragoza.

En el presente mes han correspondido pagar por cada cuota una peseta y catorce céntimos a los asociados menores de cuarenta años y una peseta y veinte y cuatro céntimos a los que pasan de dicha edad, teniendo derecho a un subsidio diario en caso de enfermedad de cuatro pesetas por cada cuota a los asociados menores de cuarenta y cinco años de edad. De pesetas tres el asociado mayor de 45 años y menor de 65 y de pesetas dos y veinte y cinco céntimos al que sea mayor de 65 años.

Además, en caso de invalidez, cobrará cada asegurado, sin distinción de edades, una renta mensual de cincuenta pesetas por cada cuota suscrita, y por último, en caso de muerte las personas designadas beneficiarias tendrán derecho a cien pesetas también por cada cuota.

En la actualidad cuenta con dos mil seiscientos asociados muy satisfechos de su ingreso.

Pídan antecedentes y estatutos al Subdirector en Córdoba don Antonio Conrotte. Oficinas, Alfaro 28 y 30.

—Por estar fabricadas con esencias y productos higiénicos y refrescantes, se recomienda el uso de las «Aguas de Colonia» que se venden en la Perfumería y Peluquería de Rafael Hoyo, calle Duque Hornachuelos, 11, a 2 y 3 pesetas litro sin envase.

Accidentes del trabajo.—Conviene a todo industrial y personas que tengan a su cargo obreros, asegurarlos contra los accidentes del trabajo en la Sociedad «La Vasco-Navarra».

Pedir antecedentes al Delegado en Córdoba don Antonio Conrotte; oficinas, Alfaro, 28 y 30.

—Oídos, nariz y garganta.—Tratamiento de sus enfermedades por el doctor Navarro, Director del Laboratorio Municipal de Higiene.—Realejo 62.

—¡Importantisimo!—Continúa la gran realización hasta fin de mes, de todos los géneros de verano y de los otros muchos de saldo, con una segunda rebaja de precios, imposibles de competir por su gran baratura, en el Comercio de Francisco Hierro Aragón, calle Alfonso XIII (antes Zapatería) frente a la Confitería. ¡Cordobeses! No desaprovechar esta verdadera ocasión.

Es una cosa sabida,

No se debe preguntar, Enseguida se conoce. Viendo una mujer pasar. Si tiene la cara fresca Usa Crema Virginal.

Para el tocador la mejor. Depósito: Nueva Droguería y Perfumería, Luna 6: Pueblo Nuevo del Terrible.

—Aliento desagradable, sarro, caries dentaria, desaparece con Licor del Polo del dentífico.

—El más rico perfume Agua de Colonia de Orive.

—Juventud y hermosura se obtienen con «Agua de Barcelona» legítima de José Domínguez.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Luis, rey de Francia, y san Ginés de Arlés, mártir.—Mañana.—San Felipe Benicio, confesor, y san Cerferino, papa y mártir.

Jubileo circular.—Hoy en el convento de Capuchinos, costado por la señora viuda de don Manuel Courtoy, por sus difuntos.—Mañana en el mismo convento, costado por don Carlos Vázquez y señora, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia.—Mañana a nuestra Señora de la Aurora, en su ermita.

San Agustín.—Solemnes cultos que durante el mes de Agosto consagran los religiosos Dominicos de Córdoba a su gran Padre y Patriarca Santo Domingo de Guzmán.

Después del toque de oraciones, se hará el ejercicio del mes en la forma siguiente: visita al Santísimo, rosario con lettrillas cantadas, letanía, plática, ejercicio, plegaria con gozos cantados, terminando con el himno popular del Santo Patriarca.

San Pablo.—Hoy séptimo día de los solemnes cultos que la Archicofradía establecida canónicamente en dicha Real iglesia celebra en honor de su Augusta Madre y Patrona.

Todas las mañanas en la misa de las cinco y media se leerá el ejercicio de la novena. A las siete y media misa rezada con acompañamiento de armonium y escogidos cánticos. A las ocho misa cantada del jubileo extraordinario.

Todas las tardes, a las cinco y media, se expondrá el Santísimo Sacramento. A las seis y media estación mayor, Santo Rosario, letanía cantada, lectura de la novena, plegaria, sermón a cargo del Superior de los Misioneros de Sevilla reverendo padre Ildelfonso Ruiz, gozos y reserva, terminándose con la salva que será cantada por el coro y el pueblo.

La comunión de este día corresponde a los coros dieciséis y dieciocho de caballeros y del sesenta y seis al ochenta de señoras.

El jubileo es costado por la Excmo. señora doña María A. Martín-z de Hinojosa y Núñez del Prado, viuda de Arnaiz, por sus difuntos.

Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores.—El día 25, último viernes del presente mes, estará de manifiesto Su Divina Majestad en esta iglesia en forma de jubileo, costado por don Rafael María Peña Romero y señora, en sufragio por sus difuntos padres.

A las siete de la noche se hará el ejercicio acostumbrado, con sermón.

R. I. P. A.

Todos los señores sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa el viernes 25 del corriente, en la iglesia del Colegio de Santa Victoria, lo aplicarán en sufragio del alma de la reverenda Madre Cecilia P. de Santa Francisca, Superiora que fué de las religiosas Hijas de María Escopias encargadas de la dirección y enseñanza en el referido Colegio y que falleció, después de recibir los Santos Sacramentos, el 25 de Junio último.

Con este mismo fin y por concesión de nuestro Excmo. é Ilmo. señor Obispo estará expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo el día 27 del presente, fiesta de San José de Calasanz. La comunidad suplica a sus alumnas y personas piadosas la asistencia a estos actos y una oración por el alma de la finada.

La misa que se celebre hoy en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, así como la exposición del Santísimo Sacramento de dicho día en referida iglesia, serán aplicados por el eterno descanso de la señora doña Luisa Perucci y Soza, que falleció el 24 de Mayo de 1910.

Su desconsolada hija, hijo político, nietos y hermanos suplican a las personas piadosas una oración por el alma de la finada.

Las misas que se celebren el día 28 del actual, desde las ocho en adelante, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio por el alma de doña María Sánchez del Trigo, que falleció el día 28 de Agosto de 1910. Sus hijas doña María Antonia y doña María de la Cabeza Madueño ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

XIII aniversario

Las misas que se celebren el día 26 en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Eusebio Blanco Saucha, que en paz descanse.

En paz descanse. Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren el día 28 en la Real Iglesia de San Pablo, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de la señora doña Magdalena Carrasco Heredia, que falleció el 27 de Agosto de 1897.

Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, dicho día, en referida iglesia.

Su padre, hijo, hermano y demás par

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatisismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID se remite folleto a quien lo pida.

GRAN CAFÉ Y CONFITERIA

LA PERLA

— ESPECIALIDAD EN HELADOS —
Mantecado.—Cremas variadas.
Limón y Almendra.

CHOCOLATES CON PASTAS A 30 CENTS.
Servicio en el patio y con entrada por la calle Siete Rincónes, núm. 6
Nueva, variada e inmejorable elaboración diaria de dulces finos de todas clases.
Especialidades VALENCIANAS en PASTELERIA.

Sucursal "La Esmeralda,"
Ultramarino y Confitería.
— Servicio permanente y a domicilio. —
Gondomar 1 y 19 — Teléfono núm. 4

BAÑOS

DE LA ESTRELLA MÁLAGA

Temporada 1.ª de Julio al 30 de Septiembre.
Elegancia, comodidad, excelente servicio y el más concurrido.
Médico: Don José Impellitteri, domicilio en los mismos baños.

Herpes, Sarna, Tiña

Curación eficaz con un sólo tarro de la **DERMIOTINA** del DOCTOR GUZMAN
P. Martín, Alcalá 9, Madrid. Farmacias 4 pts. Depósito en Córdoba, D. Enrique Villegas. Farmacia.

Utensilios de cocina y productos esmaltados de las mejores manufacturas nacionales y extranjeras se venden a precios imposibles de competencia en la plaza de San Nicolás de la Villa, número 16 (frente a la Escuela Normal). Extenso surtido en todo lo concerniente al ramo de batería de cocina y comedor, siendo las horas de despacho de 8 mañana a 8 tarde.
Carburo de calcio a pesetas 0'45 el kilogramo.

Carreras militares

La Academia Cívico Militar que dirige el capitán de Infantería don Juan Borges Fé es la que mayor proporción de aprobados ha obtenido en las últimas oposiciones de las Academias Militares.
Alumnos presentados desde la fundación de la Academia 47, ingresados 32.

Ha entrado a formar parte del profesorado de esta Academia el capitán de Infantería don Amadeo Trías y Comadira, profesor que ha sido los últimos cinco años de la Academia del Arma y que hasta esta última convocatoria ha formado parte de los tribunales en los exámenes de ingreso.—Preparación para Marina, Correos, Telégrafos, etc.

Alumnos internos y externos
Pídanse reglamentos.—Cabeza del Rey Don Pedro, núm. 23.—Sevilla

OCASIÓN ÚNICA

Por abandonar el comercio se realizan las existencias del establecimiento de ferretería **El Timbre**, Calle María Cristina, núm. 4 a precios de verdadera liquidación.
Precio fijo.—Ventas al contado.—Se traspasa el local.

Academia Politécnica Cordobesa

PREPARATORIA PARA
Carreras Militares y Civiles del Estado

En el presente año, primero en que este Centro ha funcionado en esta capital, ha obtenido un éxito extraordinario, como lo prueba el haber aprobado con buenas notas en las Academias militares los dos últimos alumnos que ha presentado en estas recientes oposiciones.
El 1.º de Septiembre empieza el nuevo curso, existiendo una clase especial de repaso general para las próximas oposiciones de Correos y Telégrafos.

COMPETENTE PROFESORADO MILITAR.—SE ADMITEN INTERNOS
Director D. Rosendo Alvarez Bregel, primer teniente de Caballería
TORRES CABRERA, 2, ANTIGUA CASA DEL MARQUÉS DE LA VEGA DE ARMUJO — CÓRDOBA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)
Madrid 24 y 25.—De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Vigo y Pontevedra
El Ministro de la Gobernación ha protestado de que la prensa diga que él no se ocupa en el pleito pendiente entre Vigo y Pontevedra con motivo de la aviación.

Como prueba de la inexactitud de tales afirmaciones ha manifestado que esta mañana, al conferenciar por teléfono con el Jefe del Gobierno, trató de este asunto.

En él—ha añadido—resulta curioso que hasta ahora Vigo no me envía más que protestas pero no solución alguna.

Yo no quiero ni puedo hacer comentarios pero sí debo observar que el periódico «El Comercio», del que es propietario Urzáiz, al hablar de la cuestión deja traslucir que la protesta de Vigo obedece a manejos de la política.

El Ministro de Hacienda
Rodríguez marchará a San Sebastián el día 31 del corriente para asistir al consejo de ministros que se celebrará el 2 de Septiembre.

«Machaquito» a Méjico
El diestro «Machaquito» ha sido contratado en condiciones ventajosísimas para torear en Méjico seis corridas y una a beneficio suyo.

Destinos militares
Los tenientes Gobansedis y Maqueras han sido destinados, para prácticas, al Segundo Establecimiento de Remonta.

A San Sebastián
En el sudexpreso han marchado a San Sebastián los ministros de Estado y de Marina.

Consejo de ministros
El 2 de Septiembre se celebrará consejo de

El despacho añade que se espera que los diferentes gobiernos interesados en los sucesos formulen las oportunas reclamaciones.

La Corte en San Sebastián

Regreso de la Reina
En el rápido regresó la Reina doña Victoria Eugenia.

El Gobernador fué a Irun para esperar a la augusta dama.
En la estación la recibieron el Rey, la Reina doña María Cristina, el Jefe del Gobierno, el personal palatino y las autoridades.

Audiencias regias
El Monarca ha recibido hoy a varias personalidades, entre ellas el Marqués de Valdeletrazo.

Conferencias
Canalejas ha conferenciado hoy con el Embajador de Francia y con Navarro Reverter.

Una huelga
Los últimos telegramas del Gobernador de Vizcaya relativos a la huelga de los carreteros de la mina «Concha» han disgustado a Canalejas.

Un banquete
El Alcalde de San Sebastián obsequiará con un banquete, en el monte Ulía, al Ministro de Marina y a los comandantes de los buques de guerra.

Hallazgo de un cadáver
Uno de los migueletes de guardia en el palacio de Miramar fué a coger lapas a las rocas de la playa y encontró el cadáver, en putrefacción, de un hombre.
Créese que ese trata de un naufrago.

Provincias

Una fiesta
En Almería celebróse, con gran brillantez, la fiesta en honor de los mártires de la libertad de 1823.

El Ayuntamiento depositó coronas en el monumento erigido a los héroes.
Censúrase el hecho de que se abstuvieran de tomar parte en el acto los elementos liberales y republicanos.

La «Nautilus»
Esta mañana fundó en El Ferrol la corbeta «Nautilus» escuela de guardias marinas españolas.

Para Marruecos
De Tenerife ha salido, con rumbo a Marruecos, el pallebot «Aguila» conduciendo mercancías y material de guerra.

Lleva a bordo al capitán de infantería señor Izquierdo, a varios empleados moros e intérpretes.
Hará escala en Mogador para reclutar gente y después irá a Santa Cruz de Mar Pequeña con objeto de establecer una factoría, que constituirá un centro de operaciones.

Brevemente saldrá también de Tenerife una expedición militar al mando del coronel Burget.

Hazañas de bandoleros
Dicen de Murcia que en la carretera de Molina unos desconocidos arrojaron piedras y dispararon varios tiros al automóvil de don Francisco Cobarro, pretendiendo asaltarlo y no consiguiéndolo merced a la serenidad de las personas que lo ocupaban.

La guardia civil salió en busca de los autores del hecho y los encontró ocultos en un viñedo.
Dióles el alto y contestaron a tiros.

Entonces la benemérita hizo fuego e hirió, por equivocación, al sereno Espinardo Amuel en un brazo y un muslo.

Los criminales aprovecharon para huir la confusión producida por esta desgracia.
La guardia civil les persigue de cerca.

Estado de Vicente Pastor
Comunican de Bilbao que Vicente Pastor continúa mejorando.

Hoy ha podido abandonar el lecho.
Las heridas cicatrizan rápidamente.

La recaudación de los consumos
Dicen de Zaragoza que en Mumbrega ha seguido hoy, sin incidente alguno, la recaudación del impuesto de consumos.

Mañana se procederá contra los morosos.
Sánchez Guerra
Llegó a Palma de Mallorca el exministro Sánchez Guerra.

Esperábase Maura.
Ambos marcharon en automóvil a la finca La Alquería, donde está de temporada el Jefe del partido conservador con su familia.

Hecho criminal
Dicen de Tarazona que en la vía férrea de Tudela aparecieron varias traviesas cruzadas sobre los rieles.

Ignórase quiénes sean los autores de este hecho criminal.

Por un torero
Esta mañana, en una taberna de Bilbao, disputaban dos aficionados al toro sobre qué diestro es mejor, si Vicente Pastor ó Cocherito.

La disputa degeneró en reyerta y los individuos en cuestión salieron desafiados a la calle, donde uno de ellos mató a su adversario de una terrible puñalada.

Abandono de la correspondencia
El encargado del correo de Bujalaroz y Almolda ha abandonado el servicio, dejando sin correspondencia a numerosos pueblos de la provincia de Huesca.

TOROS Y NOVILLOS

Novillos en Palma del Río
Desde antes de las cinco de la tarde, hora anunciada para el comienzo de la corrida, primera de feria, notábase una gran desanimación en los alrededores del circo, la cual nos hizo suponer que la entrada sería floja.

La nueva empresa, que es una sociedad, ha introducido grandes reformas en la plaza, para comodidad del público.

A la hora anunciada ocupa la presidencia el Alcalde don Manuel Rodríguez Quintana, quien tiene a su derecha al teniente de la Guardia civil del puesto de Córdoba don Evaristo Penalver.
La entrada, como presumíamos, es menos de media.

En los palcos se ven mujeres hermosas, engalanadas con la clásica mantilla española.

Al efectuar el paseillo las cuadrillas, el público las aplaude.
El niño Ramón Pesa efectúa el despejo montando un soberbio caballo lujosamente enjaezado.

Hecha la señal se dá suelta al primero que, como los restantes, pertenece a la acreditada ganadería del Marqués de los Castellones. Es negro.

Previos los capotazos reglamentarios pasa a manos de los piqueros Faico y Caena, que no le hacen pupa, estando oportuno en los quites Manolete II.

Quico, al dar un capotazo, cae ante la cara del toro y por milagro resulta ileso.
Caena moja una vez, quedando en la arena un jameigo.

Quico y Alamares parecen bien y oyen aplausos.
Cambiada la suerte, Manolete, de tabaco y oro, previo el consabido brindis a la presidencia se dirige hacia la res, que no está para filigranas, y la obsequia con varios pases por alto; cañra y entrando derecho da media estocada bien señalada.

Nuevos pases y repite con otra media que hace doblar al bicho.
El puntillero lo levanta, pero vuelve a acostarse para siempre.

Segundo.—Jabonero; sale con muchos piés. Bombita IV lo lancea.

Largo pone una vara en la paletilla. Platilla da dos buenos puyazos, estando oportuno en los quites Manolete II, que remata uno de ellos colocando la montera en el testuz.

Bomba IV coje los palos y sólo logra clavar uno por no estar el toro en condiciones.
Prieto pasa en falso tres veces y al fin logra prender una banderilla, saliendo acosado.

Cierra el tercio Torerito con un buen par. Bomba IV, de grana y oro, tras varios pases entra a matar, dando media estocada un tanto contraria y descabella al primer intento.

Tercero.—Jabonero claro, más grande que los anteriores.
Largo, al poner una vara, cae al descubierta; la res le mete la cabeza y le raja el calzón, al mismo tiempo que mata un jameigo.

Manolete se lleva al novillo con tres faroles y una navarra coreados por el público con olés.
Caena moja, costándole un caballo. Al quite Manolete II.

En vista de que en el ruedo no hay picadores, el público protesta y pide caballos.
Por fin sale Faico y hace una caricia al cornúpeto.

Bomba IV, al tratar de llevarse el toro a otro tercio, es perseguido, viéndose bastante apurado.
Cambiada la suerte Manolete II coje los palos y coloca un par de frente.

Alamares cierra el tercio con dos pares buenos.
Manolete II brinda al público del sol y dirigiéndose hacia la res la torea con la derecha por alto y en cuanto logra cuadrar entra con reños y señala media estocada que le vale una ovación.

Nuevos pases y repite con otra media tan buena como la primera, que hace doblar al toro. Palmas, sombreros y cigarros.

Sobre la arena han quedado para el arrastre dos sardinas.
Cuarto y último.—Berrendo en negro.
Bomba IV dá el quiebro de rodillas; después lancea y termina poniendo la mano en el testuz.

Faico trata de poner una vara, pero la res huye de los piqueros como alma que lleva el diablo.

Los matadores hacen todo lo posible porque el novillo entre en la suerte, pero no lo consiguen.
El «respetable» se impacienta y el Presidente condena al bicho a ser achicharrado.

Gutiérrez coloca una sola banderilla y Prieto cierra el tercio con un par.
Bomba IV, desde lejos, da varios pases, siendo perseguido en uno de ellos, y en cuanto logra cuadrar el bicho atiza un bajonazo que acaba con el cornúpeto, entrando a herir desde gran distancia.

Para mañana está anunciada la segunda corrida con cuatro toros de Lizaso, que serán estoqueados por Manolete II y Valerito.

Anievas.
Toros en Almería

En la plaza de Almería se lidiaron esta tarde toros de Miura, que fueron bravos y de hermosa lánima.

Machaquito estuvo muy bien en la muerte del primero y superior en la del cuarto.
Legartijillo bien en la de los dos suyos.
Y Gaona desgraciado en la del tercero y regular en la del sexto.

Murieron nueve caballos.
En Almagro
Los toros de Benjumea corridos hoy en Al-

magro no pasaron de regulares y dieron poco juego.

Minuto, Fuentes y Moreno de Algeciras quedaron muy bien, siendo ovacionados.
Caballos muertos tres.

Extranjero

El Presidente de Portugal

La elección.—Su resultado.—Una alocución.—Aclamaciones.—En Palacio.—Cumplimientos.—Dimisiones.—Gobierno provisional.—El nuevo Gabinete.

Según telegrafía de Lisboa, a las tres de la tarde empezó en la Asamblea constituyente el escrutinio para la elección de Presidente de la República.

Sólo faltaban seis diputados.
En la urna entraron doscientos diecisiete papeletas.

La primera depositada fué a favor de Machado y la segunda a favor de Arriaga.
Al empezar el recuento vióse que ambos tenían casi el mismo número de votos.

En los pasillos de la Cámara esperábase con gran interés el resultado; todos auguraban el triunfo del segundo.

Concluido el recuento fué proclamado Presidente de la República don Manuel Arriaga, por ciento veintidós votos.

Acto seguido juró el cargo y pronunció una breve alocución, excitando a todos para que olviden los errores de sus antepasados y se unan con el fin de conseguir la felicidad de la patria y el afianzamiento de la República.

Después se asomó al balcón principal de la Cámara y la muchedumbre que se agolpaba ante ella le aclamó con gran entusiasmo.
No ocurrió incidente alguno.

Momentos después Arriaga subió a un automóvil, escoltado por un pelotón de caballería, dirigiéndose al palacio de Belén.

En la carrera se repitieron las manifestaciones de simpatía.
El nuevo Presidente recibió al Gobierno, a los miembros de la Asamblea y a varias comisiones que acudieron a cumplimentarlo.

El Jefe del Gobierno le saludó en un expresivo discurso y entrególe las dimisiones del Gabinete.

Arriaga le contestó con sentidas frases, poniendo de relieve los excelentes servicios que ha prestado el primer Gobierno de la República y pidió a todos los individuos que lo forman que continúen en sus puestos hasta que se constituya el nuevo Gabinete.

Créese que este se formará dentro de tres ó cuatro días.
Detalles de la elección.—El juramento.—Salvas.

Según recibíendose detalles de la elección del Presidente de la República portuguesa. Después de confrontado el número de votos con el de diputados que figuraban en la lista de los concurrentes, el Presidente de la Asamblea manifestó los votos obtenidos por cada uno de los candidatos, ciento veintidós Arriaga y ochenta y seis Machado, y declaró elegido al primero, enemigo de entusiastas aplausos.

Acto seguido invitó al nuevo Jefe de Estado a que prestase juramento con arreglo al artículo 43 de la Constitución.
Reinó en la Cámara un silencio profundo y Arriaga juró en los términos siguientes:

Afirmo soberanamente por mi honor mantener y observar con lealtad y fidelidad la Constitución de la República, hacer cumplir las leyes, desarrollar el bienestar general de la nación y sostener y defender la integridad y la independencia de la patria portuguesa.

Salvas de artillería hechas por las baterías de tierra y por los buques de guerra anunciaron que había concluido la elección presidencial.

Las negociaciones franco-alemanas
Según noticias de Berlín el día 30 del actual regresará a aquella población el Ministro de Estado y en los primeros días de Septiembre se reanudarán las negociaciones franco-alemanas.
Estas no serán orales sino escritas.

Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boti (antes Morillos.)
Teléfono núm. 140
Plato del día: Chuletas de ternera a la papillot.
Plátanos, a 1'50 pesetas docena.
Se vende Rioja clarete a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

Restaurant de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO
Teléfono núm. 163
Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.)
Plato del día: Pajaritos a la castellana.
Plátano manzano, a 1'50 pesetas docena.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

EL ILTMO. SEÑOR

DON RICARDO BELMONTE Y GONZALEZ ABREU

Marqués de Santa Rosa
FALLECIÓ EL DIA 25 DE JULIO DE 1911
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados al efecto, el día 25 de Agosto, desde las siete en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho ilustrísimo señor.

Su desconsolada viuda, hijos, hermanos, padre político, tíos y demás parientes del finado (q. e. p. d.) ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por el Excmo. señor Nuncio Apostólico de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo y Excmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y Obispos de Madrid-Alcalá, Córdoba, Málaga, Cádiz y Jaén.



CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros. 11.
POZOBLANCO.
Gramos. 20. Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

MAQUINARIA AGRÍCOLA
- DE -
ARANZÁBAL Y AJURIA
Talleres en Vitoria y Araya (Alava)

Esta casa acaba de abrir una sucursal en el paseo del Gran Capitán núm. 22 (Córdoba) donde todo labrador puede visitarla y encontrará toda clase de material y á precios sin competencia.

Especialidad de la casa.—Arados Brabant, Gradas flexibles, Trillos rotativos, los mejores conocidos, y Aventadoras movidas á brazo, malacates, y motor á gasolina, estas últimas con elevador de mies automático.

FEDERICO PRETEL

Mosaicos, cementos, yesos, inodoros
Tubería de gres y material refractario
Depósito de yeso de la fábrica de San Rafael

Córdoba
Plaza de Colón, 15 - - -
- - - - - y Osario, 24



JOHN M. SUMNER & C^o
INGENIEROS
Manchester.—Lisboa.—Sevilla
Maquinaria Agrícola é Industrial
Arados.—Gradas.—Cultivadores americanos.—Segadoras agavilladoras y atadoras.—Guadañadoras y rastrillos.—Trillos.—Aventadoras.—Reparditoras de abonos.—Sembradoras á voleo y línea.—Trituradores.—Corta-forrajes y aplastizadores.—Prensas de uva.—Empacadoras.—Norias, bombas, etc. etc.—Repuestos é hilo de abacá y cáñamo.
TRILLADORAS Y LOCOMÓVILES "CLAYTON Y SHUTTLEWORTH."
Las más perfeccionadas y generalizadas en Andalucía.—Catálogos presupuestos y precios, gratis.
SUCURSAL DE CÓRDOBA
AVENIDA DE CERVANTES, 14 Y 16

Fábrica de Mosaicos
SEVILLA
Ríoja, 7
JOSE M. TEJERA
MATERIALES de construcción
ARTICULOS SANITARIOS
Pidanse Catálogos y Notas de Precios



QUEVENNE
Cura: ANEMIA, FIEBRE, DEBILIDAD. El más económico y el único inalterable. 14, Rue des Saussaies, PARIS.
COLOCACION
Se desea para caballero formal de Administrador de fincas, ó para representar comercio ó industria alguna, ó para encargado de alguna fábrica, bien para la capital ó fuera, con buenas referencias y garantías. Para más detalles, dirigirse á Manuel Mesa. Plaza de Cánovas 4, estanco. 5-1
Arrendamiento.—En la calle Hornos del Cristo, núm. 2, se hace de una sala, con acceso al portal, para oficina ó despacho. También en la misma casa se arrienda una bodega independiente. 5-1
Se arrienda desde el día un departamento piso alto, en sitio céntrico, en pesetas doce cincuenta mensuales. Para verlo y tratar, con don Antonio Sánchez, Claudio Marcelo, 5, piso segundo. 5-1
En la calle Azonáicas, núm. 8, se venden un mostrador con tapa de mármol, una bastonera y un bufete. 6-6
Los selectos vinos de Valdepeñas siguen expendiéndose en el establecimiento del VALDEPENERO, Paseo de la Victoria, núm. 10, sirviéndose á domicilio desde 4 litros por 150 pesetas. Hay clases añejadas y vinagre puro de uva. 20-3

ZAMPIRONI
FIDIBUS INSECTIFEROS
Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS
Descartar de las falsificaciones é imitaciones.
De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazares.
Agente en España: J. Uriach y C^a, Barcelona.

MALAGA
BAÑOS DE MAR "APOLO"
Conviene á V. visitar este establecimiento antes de bañarse.



ILUSION EN EL FARO
de DRALLE: Hamburgo
Perfume natural maravilloso como el de las flores frescas, sin alcohol, los más finos y de más duración.
Heliotropo Rosa, Muguet, Narcisse, Jazmin, Lila, Heno, Clavel y Trébol. á 5 Ptas.
Violeta y Vestaria japonesa. á 6
Estuches aluminio. á 3'50
Preciosos regalos en faros grandes y estuches de lujo.
El original y modelo de todos los perfumes sin alcohol.
Rechazar las imitaciones.
Gran éxito: Loción vegetal del abedul, conocida universalmente como remedio más útil y eficaz que existe para la conservación del cabello.
De venta en las buenas perfumerías.
Depositarío general P. Dümmatzen, Plaza Tetuán, 4.—Barcelona.

Tres Gotas DE **Kaol**
(Líquido para limpiar metales) bastan para dar brillo al objeto de metal más sucio.
Se vende en todas partes en frascos.
Fabric. Lubzyski & Cia, Berlin-Lichtenberg.
SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidrato-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES, ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS.
L. PAUTAUBERGE, 79, Rue Jules César, Paris y las principales farmacias.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS
Emplazada en la grandiosa finca "Parque de la Montaña," SARRIÁ (Barcelona)
La carrera se distribuye en 6 semestres y la matrícula para el que empieza en 1.º de Octubre, será del 20 al 30 de Septiembre.
El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico "Montefiore" (Bélgica).
Detalles: Director Administrativo, D. Domingo Bou, Plaza Universidad, 2.—Barcelona.

GRAN BALNEARIO VICTORIA
CÁDIZ
TEMPORADA DE 1911
LA MAS BELLA Y SALUDABLE PLAYA DE ANDALUCIA.—INAUGURACION EN EL MES DE JUNIO
Baños de agua dulce y de mar, templados y frios.—Salón de lectura y correspondencia.—Teléfonos.—Restaurant de primer orden.—Grandes fiestas y atracciones.—Servicio de tranvía constante para conducir al público á la misma puerta del establecimiento.

Al público
Pedro Perales (a) SEMANA, el más antiguo y acreditado empresario de coches á Fuencaliente, tiene el gusto de participar al público que como en años anteriores establece desde el 15 de Agosto al 30 de Septiembre viajes de ida y vuelta desde Marmolejo y desde su estación de ferrocarril á los baños de Fuencaliente, saliendo los días noes de Marmolejo y regresando los días pares de Fuencaliente, exceptuando el 31 de cada mes.
Con objeto de poder enlazar con los trenes mixtos de la línea de Madrid á Sevilla, se establecerán desde dicho día las siguientes:
HORAS DE SALIDA.—De la Estación de Marmolejo á las 5 de la mañana. De Marmolejo á las 6 de la misma. Todo viajero tendrá derecho al transporte gratuito de doce kilos de equipaje.
Si alguna familia deseara en cualquier tiempo, dentro ó fuera de la temporada, hacer el viaje á Fuencaliente ó cualquier otro punto, en coche aparte del de servicio, avisará con tiempo á Pedro Perales (a) SEMANA y lo servirá á precios convencionales.
Servicio permanente á todos los trenes de la Estación de Marmolejo, con prontitud y comodidad á los viajeros.
Se ruega á los señores viajeros que tengan necesidad de ir á Fuencaliente ú otros puntos se fijen en la Estación de Marmolejo, pues el que utilice coche de otra empresa no tendrá derecho á exigir billete para este viaje tanto para ida como para el regreso.
Los viajeros que traten de utilizar este servicio preguntarán en la Estación de Marmolejo por los coches de Pedro Perales (a) SEMANA, Casa de Huéspedes.
Si á la salida de carruajes en los dos puntos de partida estuviesen ocupados todos los asientos, no tendrá derecho el viajero á reclamar otro carruaje, y si ocupará los primeros números en turno para el día siguiente.
Será conveniente á los viajeros avisar con anticipación á Pedro Perales (a) SEMANA, en Marmolejo.
Marmolejo 15 de Agosto de 1911.—Pedro Perales (a) Semana.

La Cordobesa
ALMACÉN DE MADERAS
PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185
MANUEL RUIZ Y C^a
CÓRDOBA
MADERAS EN EXISTENCIAS
Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianos y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases. Flandes aserrado en todos anchos y gruesos.—Precios económicos.

El mejor remedio para el Estómago
BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO
EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS
— DE —
TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, Farmacia, MADRID
Se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MÁS ECONÓMICAS DE 5 PESETAS
De venta en Farmacias y Droguerías.
Cuidado con las imitaciones que son perjudiciales.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES É IMITACIONES
Erigir la Firma: *S. Midy*
SANTAL MIDY
Inofensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Copaiba — ni Inyecciones)
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Cada capsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY
En todas las Farmacias
COLEGIO DE SAN JOSÉ
Este antiguo Colegio, que á cargo de su Director propietario D. Miguel Melendo, se hallaba establecido en la calle de Leones, núm. 16, ha sido trasladado por mejora de local, á la de Hornos del Cristo, núm. 2, en donde cuenta con amplios y ventilados locales de clases, patios, jardín y cuanto aconseja la higiene y la Pedagogía moderna, estando, además dotado de competente profesorado, y contando con exco ente material científico para la educación de sus alumnos.
Los alumnos externos abonán 750 pesetas mensuales por la enseñanza elemental y 10 ptas. por la Superior. Los internos por su pensión 202'50 ptas. trimestrales y los medio-pensionistas 112, 50 pesetas.
ATENCIÓN
Se compra toda clase de Antigüedades. Manuales 5, Córdoba.
Se venden todos los álbumes blancos que hay en el sótano de los Melonares, término de Almodóvar y muy próximo á su estación. Para tratar en esta, Zamora, núm. 8.
Se arrienda desde el día la casa número 11 paseo de la Ribera, con muchas habitaciones, tres patios, dos pozos abundantes, cuartos y pajar. Tiene también dos graneros ocupados temporalmente, cuyo alquiler se descontará del de la casa. También se cede un espacioso granero en el barrio de las Margaritas. Razón, en el Hornos de S. Juan, 2.º. 5-1
Se venden huevos frescos del día á 1'00 en la calle Angel de Saavedra, núm. 4. 10-10

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES
Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el **CALLICIDA ABRAS XIFRA**
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones á UNA peseta. Argensola, 10, farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídanse siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.



FERNANDO GUIJO
CIRUJANO-DENTISTA
Gondomar sin número, entresuelo, esquina á la Sevilla

CASANA, DENTISTA **MARQUÉS DE BOIL 2.**
Sucesor de M. BELMONTE